



★ भावनगर परा में शुक्रवार, 11 फरवरी, 2011 को नवस्थापित ब्रॉड गेज कोचिंग कारखाने के उद्घाटन समारोह के दौरान कारखाने में अनुरक्षित पहले ब्रॉडगेज डिब्बे को हरी झंडी दिखाते हुए भारत सरकार के माननीय रेल राज्य मंत्री श्री भरतसिंह सोलंकी तथा अन्य अतिथिगण।

माननीय रेल राज्य मंत्री श्री सोलंकी द्वारा भावनगर परा में नवस्थापित ब्रॉड गेज कोचिंग कारखाने का उद्घाटन

पश्चिम रेलवे के भावनगर अनुरक्षण कारखाना, भावनगर परा में शुक्रवार, 11 फरवरी, 2011 को आयोजित एक समारोह में भारत सरकार के माननीय रेल राज्य मंत्री श्री भरतसिंह सोलंकी द्वारा भावनगर परा में नवस्थापित ब्रॉड गेज कोचिंग कारखाने का उद्घाटन किया गया। इस अवसर पर भावनगर के माननीय महापौर श्री सुरेशभाई धांधल्या, माननीय विधायक एवं विपक्ष के नेता श्री शक्तिसिंह गोहिल, माननीय सांसद श्री राजेन्द्रसिंह राणा, पश्चिम रेलवे के तत्कालीन अपर महाप्रबंधक श्री एस. के. शर्मा, भावनगर मंडल के मंडल रेल प्रबंधक श्री आर. कुप्पन एवं अन्य वरिष्ठ रेल अधिकारियों सहित अनेक गणमान्य अतिथि तथा विभिन्न प्रेस एवं मीडिया प्रतिनिधि भी उपस्थित थे। इस अवसर पर माननीय रेल राज्य मंत्री श्री भरतसिंह सोलंकी द्वारा पिछड़े क्षेत्रों के विकास में भारतीय रेल के योगदान एवं भविष्य की सम्भावनाओं के संदर्भ में विचार व्यक्त किये गये। पश्चिम रेलवे के तत्कालीन अपर महाप्रबंधक श्री एस. के. शर्मा ने अतिथियों का स्वागत किया तथा भावनगर मंडल के मंडल रेल प्रबंधक श्री आर. कुप्पन ने सभी का आभार व्यक्त किया। समारोह का मंच संचालन पश्चिम रेलवे के जनसम्पर्क अधिकारी श्री गजानन महतपुरकर एवं मुख्य जनसम्पर्क निरीक्षक श्री अनुभव सक्सेना ने किया। देश के सर्वाधिक खुशहाल, रंगबिरंगे तथा सामाजिक, सांस्कृतिक, आर्थिक तथा औद्योगिक रूप से सम्पन्न प्रदेश गुजरात के विकास में पश्चिम रेलवे ने हमेशा महत्वपूर्ण भूमिका निभाती आई है। हाल ही के कुछ वर्षों में कई महत्वपूर्ण रेल परियोजनाओं के क्रियान्वयन और नई सेवाओं तथा सुविधाओं की शुरुआत ने विकास के सफ़र को और गति प्रदान की है। भविष्य की बढ़ती आवश्यकताओं को देखते हुए तथा सुविधाओं को और बेहतर बनाने के लिए पश्चिम रेलवे द्वारा आधारभूत ढाँचे के विकास तथा उसे मजबूती प्रदान करने पर विशेष रूप से बल दिया जा रहा है।

★ **भावनगर मंडल:** सौराष्ट्र क्षेत्र के दक्षिणी भाग के भावनगर, अमरेली, जूनागढ़ तथा पोरबंदर जिलों के साथ ही अहमदाबाद, सुरेन्द्रनगर, राजकोट तथा जामनगर जिलों के कुछ भाग पश्चिम रेलवे के भावनगर मंडल द्वारा सेवित है। भावनगर मंडल में 756.88 किलोमीटर बड़ी लाइन तथा 570.88 किलोमीटर मीटर गेज लाइन सहित कुल 1327.76 रूट किलोमीटर हैं। 15 अगस्त, 1956

को अपने गठन से लेकर आज तक भावनगर मंडल ने क्षेत्र के सामाजिक-आर्थिक विकास में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है।

★ **नवस्थापित कोचिंग कारखाना:** बुनियादी विकास की दिशा में अहम कदम भावनगर परा में नवस्थापित ब्रॉड गेज कोचिंग अनुरक्षण कारखाना अत्याधुनिक तकनीक से लैस मशीनों से सुसज्जित है। विगत वर्षों में गुजरात राज्य में बड़े पैमाने पर रेल लाइनों के मीटर लाइन से बड़ी लाइन में रूपांतरण के कारण ब्रॉड गेज डिब्बों की संख्या में इज़ाफा होने से उनके आवधिक ओवरहॉलिंग के लिए एक आधुनिक कारखाने की आवश्यकता महसूस की जा रही थी। लगभग 197 करोड़ रु. की लागत से स्थापित इस कारखाने में अत्याधुनिक मशीनों की सहायता से सवारी डिब्बों की आवधिक ओवरहॉलिंग की जानी है। ब्रॉड गेज डिब्बों की आवधिक ओवरहॉलिंग डिब्बों के रखरखाव की प्रक्रिया का सर्वाधिक महत्वपूर्ण भाग है। इस नये कारखाने में आधुनिक 'कोच-पर-कोच' प्रणाली के साथ-साथ इस बात की भी व्यवस्था की गई है कि डिब्बों की शंटिंग में कम से कम समय लगे।

कारखाने की हरेक उप शॉप के साथ एक उप भण्डार का भी प्रावधान किया गया है, ताकि परम्पत कार्य तेज़ी से सम्पन्न किया जा सके। इस कारखाने में एक बेसिक प्रशिक्षण केन्द्र का भी प्रावधान किया गया है, जिससे कि स्टाफ की योग्यता और उनके कौशल को अपग्रेड किया जा सके। कारखाने में वायु निकासी तथा स्वच्छ वायु प्रवाह की उत्तम व्यवस्था करने के साथ-साथ स्टाफ के लिए एक स्वच्छ कैटीन भी उपलब्ध कराई गई है। इस कारखाने की स्थापना में तकनीक के समुचित उपयोग के साथ-साथ पर्यावरण का भी विशेष ध्यान रखा गया है। वर्कशॉप की डिज़ाइन बनाते समय भूमि उपयोग की योजना इस प्रकार से बनाई गई कि नैसर्गिक हरीतिमा को बनाये रखते हुए कारखाने का निर्माण किया जाये। वर्तमान समय में पानी की कमी को देखते हुए वर्षाजल के संग्रहण की व्यवस्था की गई है।

★ **नवस्थापित ब्रॉड गेज कोचिंग अनुरक्षण कारखाने की प्रमुख बातें :-**

- स्वीकृति का वर्ष : 2006-07, ● अनुमानित लागत : 196.95 करोड़ रु. ● इस वर्ष का कुल खर्च : 46.83 करोड़ रु. ● कार्य क्षमता : 50 डिब्बों की आवधिक ओवरहॉलिंग प्रति माह. ● कुल क्षेत्रफल : 2,25,800 वर्ग मीटर. ● कुल कवर शेड उपलब्धता : 35,870 वर्ग मीटर।